

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, os que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas. — En provincias, trimestre 3. — Extranjero, idem 6 idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.583

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Viernes 26 de Mayo de 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

La línea de defensa de los franceses en Verdún, sumergida al principio de esta interminable batalla, por las olas asaltantes, va reconstituyéndose poco a poco. La ocupación por las tropas de Petain, de las canteras de Handromont y del fuerte de Douaumont, tiene importancia táctica, porque puede influir en las operaciones venideras si se ensancha y hacer precaria la situación del enemigo en el centro del frente del Mosa. Conviene recordar que el Kaiser ha manifestado, cuando de él se apoderaron sus tropas, que el fuerte de Douaumont era la piedra angular de la defensa de Verdún.

Posteriormente a esta conquista, han sido rechazados con grandes pérdidas dos ataques alemanes en la orilla izquierda del Mosa. La lucha ha sido también sangrienta en la derecha y sin resultados.

Continúa la retirada de los italianos entre el Astico y el Bronta y el valle de Sugana. En los demás puntos del frente austro-húngaro, no ha ocurrido nada importante; el bombardeo es intenso en el alto But, en las alturas Noroeste de Goritzia y en el sector de Monfalcone.

Acabar de unirse un contingente de caballería rusa y las tropas inglesas mandadas por el general Garringe, en la región de Kut-el-Amara. El cordón del bloqueo de las potencias centrales y de Turquía, quedan cerrado al Sudeste, ya que la caballería de los aliados puede circular libremente por la meseta de Irania, entre el camino de Bagdad a Hamazan y el valle de Kaorika.

Crónica

EL UNICO SERIO

Habíamos convenido en que dentro de este país dichoso lo único serio era los toros. El hambre, la emigración, la guerra europea, la inmoralidad y el desorden administrativos no tienen ninguna importancia. Los toros, sí. Los toros son consustanciales con la patria española. Apasionan, indignan, entusiasman, crean partidos, dominan a las empresas periodísticas, constituyen el *deux et machina* de nuestras energías nacionales y sociales. El español de pura sangre no se jugará la vida por un ideal político, pero sí por la mayor gloria del astro coetáneo que encarna su concepción pristine de la fiesta. Todos los días cuentan los periódicos que se han matado o malherido dos ciudadanos, porque uno de ellos negaba el valor de Joselito o la gallardía de su rival, ante la exasperación de su interlocutor, que bramaba de cólera viendo cómo su enemigo ignorante profanaba el santuario de su afición sagrada.

La otra tarde, en Sevilla, un obrero mató a otro porque sostenía que los lances de capa que un gatera daba en un corro de espectadores benévolos no eran verónicas clásicas, dignas de que las firmara el propio y sublime Belmonte.

Pero en España todo es me tira. No hay más verdad, por estas veinticuatro horas, que Romanones, y sus milites, sacados a pulso de la casa de barro donde el ministro de la Gobernación cociera el guiso mal sazonado de las nuevas Cortes. Todo es mentira, sí, «Don Pío» lo dice. Y «Don Pío» es una autoridad taurina.

Oño a «Don Pío». Le odio, po que ha acabado con mi última ilusión. Yo creía que el espectáculo del caso debía ser considerado como algo fuera de la farsa ambiente. Toros bravos. Toreros intrépidos. Caballos destinados al sacrificio. La muerte, con su sudario blanquecino, flotando espectral sobre la candente arena. La agilidad triunfando del ímpetu ciego. El

hombre jugando con el bruto rabioso... Pues «Don Pío» dice y prueba que las corridas son comedias bien ensayadas, que el público bobalicon apiaude porque no está en el secreto, Belmonte y Joselito se han unido y han organizado un trust, en colaboración con no pocos criadores de reses exbravas, y torean asta los «cartón piedra», fabricados con molles, y que son incapaces de herir, ni siquiera levemente. Y es tan grande el cuidado que tienen por la integridad de sus cueros preciosos, que aun con esos inofensivos cornúpetos, sufren frecuentemente crisis de miedo insuperable.

Lloremos. Ni los toros pueden darnos una sensación clara, neta, definida, de una realidad desnuda. ¿Adónde volver los ojos si Gallito y Belmonte, los fenómenos sevillanos, el orgullo de España, el prestigio más elevado del siglo XX desde el Pireno a las vacidades de Ceuta, resultan ser dos bailarinas con taleguillas y fajas rutilantes, dos matarifes pintureros, dos industriales atentos al negocio y contrarios a cuanto sea correr el riesgo más mínimo?

¡Ah «Don Pío», «Don Pío»! Nunca le perdonaré este cruelísimo desengaño...

FABIÁN VIDAL Madrid.

PELICULAS MADRILEÑAS

«La ciudad alegre y confiada»

¿Veis cómo el público acude a un coliseo y lo llena en las representaciones diarias de una obra? ¿Veis cómo el autor de esta obra, después de escuchar atronadoras ovaciones en continuas llamadas a escena, es cogido en hombros por sus admiradores y llevado triunfalmente hasta su domicilio? ¿Veis cómo el Teatro puede vencer al «Cine», sin necesidad de que los detractores de éste tengan que recurrir a deshonrarle exagerando sus defectos?

No por jactancia, sino por satisfacción de ver confirmado mi juicio, quiero reproducir un párrafo de la primera crónica que hace tres meses publiqué en estas columnas:

«¡Oh, la voz humana! He aquí el talón del moderno Aquiles: el Teatro podrá vencer al «Cine» por su mudez; mas para ello, a la sonoridad de la palabra, a la hermosura de la voz, a las inflexiones rítmicas del acento, ha de unir nuevos derrotadores de los autores, estancados en la imitación de nuestros clásicos, unos, y otros reflejando, cuando no calcando, las obras de los modernos escritores extranjeros; dejando por explotar la rica cantera — apenas comenzada a trabajar por Benavente, el Unico, y alguno que otro autor — de las complejidades de la vida moderna.»

Este es el milagro realizado por don Jacinto en su grandiosa obra: «La ciudad alegre y confiada» (segunda parte de «Los intereses creados»), cuya breve reseña intentaré hacer vertiendo en las cuartillas unas ligeras impresiones, pálido reflejo de las sentidas por mi espíritu al paso de personajes, diálogos y escenas.

Soy antiguo admirador de Benavente, convencido creyente de su talento desde época algo lejana, en 1901, cuando unos cuantos jóvenes, reunidos en torno suyo como satélites en redor de un astro, celebramos un íntimo ágape en el restorán «Los Italianos» para festejar la fundación de la revista *Vida Moderna*, en la que mi humilde pluma se encargó de la sección de «Sociología».

¡Oh, en quince años, cuántas transformaciones en el alma de las multitudes! ¡Qué sorprendente evolución en el espíritu de la alta sociedad! Entonces, ¡el ínsti-

gador, fino e irónico, envolvía sus sátiras en bellos ramos de flores, escordiendo sus atrevimientos entre aromas y policromías, y era rechazada su labor y los empresarios de teatros se mostraban reacios en admitir sus obras! Ahora, los perfumes y colores, aunque han alcanzado mayor intensidad y belleza, no son más que el adorno artístico de la sátira sangrienta, del latigazo saúdo, de la franca acometida, del recio golpe de piqueta demolidora de convencionalismos, y el público selecto acude ávido, esescha recogido y aplaude frenético, siendo su aplauso más nutrido, vibrante y prolongado cuanto más contundente y agresivo se muestra el pensador satírico! Y las mujeres rivalizan con los hombres en el ardor de batir palmas!

En «La ciudad alegre y confiada», cuya acción tiene lugar en un país imaginario, todos los personajes — excepto El Desterrado y Publico — son conocidos nuestros, ya que son los mismos de «Los intereses creados». Si ha habido mudanza en el carácter de algunos, no puede sorprendernos, porque no es extraño que Crispín, el criado pícaro y truhan — que apoyado en la influencia de Polichinela, suegro de Leandro, ha llegado a ser el Magnífico de la ciudad, jefe del Gobierno —, se arrepienta, aterrado, de haber contribuido a la ruina del país y anhele la muerte, y la busque en las manos del pueblo, para que este haga en él su justicia, ya que, sin ser el mayor culpable, se ha hecho solidario de las culpas de todos; ni es raro que Leandro, el joven de alma noble y sana, que buscó en su boda con Silvia, la satisfacción de un amor puro y desinteresado, se haya convertido en un yerno dilapidador y pervertido, que huye del tierno cariño que le brinda su esposa, para buscar la satisfacción de carnales apetitos en Girasol, la bailarina de moda, corrompido por el ambiente desmoralizador que se respira en la ciudad, cuyos principales habitantes se entregan a fiestas y devaneos, en tanto realizan grandes negocios Polichinela (el capitalista insaciable), Pantalón (el usurero avariento), el Hostelero (el comerciante y acaparador sin conciencia), y Arlequín, Colombina y sus poetas, pasan el tiempo en frivolidades y maldiciendo de la ciudad, sobre la que arrojan, siendo inocente, las manchillas de sus propios pecados...

Y al fin llega la hora crítica, en que el hambre hace estragos en el pueblo y la declaración de guerra de un país contrario pone el remate al desbarajuste y desenfreno; el Magnífico reúne un Consejo al que asisten Polichinela, Pantalón, el Capitán (encargado de las fuerzas que guarnecen la ciudad), El Desterrado y Publico, los dos nuevos personajes cuya descripción hago en último término por ser la mécula de la nueva obra, en los que el autor ha encarnado las dos fuerzas ideológicas que se disputan la dirección de las masas populares: una, la del apóstol bueno, sembrador de la semilla provechosa, que desea el despertar del pueblo y que abandone su resignación convirtiéndose en salvador de la ciudad; otra, la del falso agitador, embaucador logrero, que comercia con la revolución, atemorizando a Crispines y Polichinelas.

¿Quién es El Desterrado? ¿Quién es Publico? Si el dramaturgo personificó en Publico, al aventurero cuyo nombre pronuncian los espectadores en voz baja, bien hecha está la encarnación, aunque peque de exagerarla en algunos extremos. Mas si en El Desterrado ha dado vida escénica al tardío benefactor que suponemos, tenemos que decir es harto lamentable la equivocación del maestro, y de aquí la inconsistencia moral de El Desterrado, cuyos profundos pensamientos y castros juicios caen como mazazos sobre el hombre de carne y hueso que pretende representar.

Y es de lamentar que cuando el pueblo se subleva — después de hundir el enemigo las inservibles galeras de la ciudad y derrotar afrentosamente a su ejército heroico, pero sin armamento — y mata a Crispín y al hijo de El Desterrado, no haga lo mismo con éste, que, habiendo sido el director de mayor talento que tuvo la ciudad alegre y confiada, es doblemente culpable de un desastre que pudo impedir y que no impidió por complicidad y por cobardía...

ANTONIO APOLO. 22 Mayo 1916.

PACOTILLAS

Un periódico dice que posee España nada menos que 996 millones en oro y anuncia que dentro de poco pasarán de mil.

Y, sin embargo, hay muchos, muchísimos españoles, que no tienen pan que llevarse a la boca.

Pero, en fin, de algún consuelo les servirá a esos famélicos la noticia de que España posee mil millones en oro.

Si se los dejaran ver de una reja por detrás, solamente para olerlos, se consolarían más.

Distraerían, por lo menos, el hambre, calculando el número de bistés que podrían representar esos mil millones, que así, a primera impresión, parecen fantásticos.

Una artista apodada *La Garmito* que dicen que posee un buen palmito y graciosa y simpática figura, — toda una preciosísima criatura — en el salón llamado Chantecler ingresó por su arte y su buen ver, y desde entonces, no sé cuánto hará, no supo nada de ella su mamá.

Siempre que en el Salón se ha presentado su pimpollo a buscar, la han expulsado, hasta que la denuncia presentó y el juez la orden dictó de que se registrasen las moradas de las personas más interesadas en la empresa o negocio del salón, para ver donde estaba en reclusión la encantadora desaparecida y con qué objeto estaba reclusa.

Practicado el registro consiguiente se encontró fácilmente a la graciosa artista *La Garmito*, en casa de la célebre *Chelito*, a la cual procesó y al empresario el juez, en compañía del actuario...

Supongo que la vista del proceso de este lindo suceso, si llega a ser un día celebrada, será a puerta cerrada!

El poseedor en Córdoba del premio mayor en este último sorteo, es un pobre padre de familia, que tiene ya once hijos y otro que está en puerta.

¡Vaya una suerte! Dos bombos feliz le quieren hacer... ¡Uno el de la lotería y el otro el de su mujer!

Eso es suerte y lo demás alpiste en salsa de caracoles.

ESTRANI.

CAFÉ "LA PEÑA"

Moreno Nieto, 12, Badajoz. Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

ALGO SOBRE PAVIMENTACIÓN

Parécenos que las gentes se van preocupando de todo lo que se relaciona con la pavimentación.

Ya era tiempo. Se trata de una reforma que aun cuando no reviste carácter general, (se contrae sólo a cierto número de calles) costará más de dos millones, si se lleva a cabo.

Todo el mundo reconoce que la pavimentación actual es muy mala: el empedrado es pésimo, molestísimo y las aceras se hallan en el estado más lamentable. (En las épocas de lluvias, es más fácil tocar los efectos de un baño de pies yendo por las aceras, que transitando por el empedrado.)

Y todo el mundo, como es natural, anhela la reforma.

¿Por qué han combatido algunos concejales el proyecto de concertar las obras de pavimentación con el actual contratista? Porque han visto que los patrocinadores del proyecto más atendían al interés de aquél, que al de la ciudad. Porque se ha dirigido el asunto muy torpemente y cometiendo muchas ilegalidades que prosperaron merced a las influencias políticas. Porque estimaban que era una locura acometer los trabajos de pavimentación sin arreglar antes el subsuelo, como se ha hecho en Madrid y como se hará en todas las poblaciones donde prepondera el interés de la colectividad que es la que da el dinero para pagar las reformas. Si se hubiese impuesto el buen sentido, se hubiera ejecutado (además de arreglar el subsuelo) un estudio que abarcase todas las vías de la ciudad, señalando aquellas en que puede emplearse el pavimento continuo y aquellas otras en que por tener mucha pendiente es de necesidad, para evitar accidentes y perjuicios, dar la preferencia al discontinuo (basáltico adoquín etcétera).

Según opinan todos los autores, el pavimento continuo no debe emplearse más que en las vías públicas donde las pendientes no excedan del dos, o a lo menos del dos y medio por 100. De acuerdo con tal opinión, el Gobierno, al hacer la adjudicación de las obras de pavimento en Madrid, estableció que el continuo se emplearía solo en las calles cuya pendiente no pasara de dos y medio por ciento y que en las demás se emplease el discontinuo.

Pues bien, en algunas de las calles comprendidas en el contrato celebrado por el Ayuntamiento de Badajoz, la pendiente es del cinco por ciento...

Verdad que el arquitecto municipal, provincial y diocesano (todo en una sola persona) ha dicho en una comunicación, que el pavimento continuo puede emplearse en vías públicas cuya pendiente sea de 4'75 por ciento.

¿Dónde habrá aprendido eso aquel funcionario? Lo ignoramos; pero por lo visto él sabe más, en la materia, que todos los autores, más que los ingenieros que en Madrid han intervenido en el asunto de la pavimentación, más que los altos funcionarios técnicos que componían la Junta designada para entender en los concursos y más que el Gobierno central...

Con menosprecio de la ley se conce-

dieron prórrogas al contratista para constituir la fianza y en un punto muy importante, se modificó el primitivo contrato con desdoro del crédito del Municipio.

Las prórrogas esas, pudieron utilizarse para una labor que hubiera sido fructífera si aquí hay elementos bastante para efectuarla o se buscaban en otra parte. Nos referimos a un trabajo esencial, el de fijar la rasante para todas las calles que comprenda el proyecto, y mejor aun, para todas las de la ciudad. Es de creer que el Ayuntamiento no considere *cientas* las vías no incluidas en el contrato y que procurará ampliar a ellas la reforma, empleando el sistema de pavimentación que sea más conveniente; pero nadie se cuidó de una cosa tan importante. Ni el alcalde, ni la Comisión especial designada para este asunto, que no era la misma nombrada ahora preocupáronse de que se llevase a cabo tan utilísima labor, encomendándola al arquitecto si está acostumbrado a manejar la niveleta (puede uno, no estarlo, aun cuando sea un arquitecto notable) o proponer al Ayuntamiento que designase una persona que hiciera la operación con todo detenimiento, para evitar demoras en lo sucesivo.

Transcurridos más de dos años, desde que se hizo el contrato, el adjudicatario, agotadas las prórrogas, decide comenzar los trabajos y escoje para ello, sin asentimiento de la Comisión, la calle de Calatrava. Hace más de un mes que fué levantada la acera derecha; fué después el empedrado; principia el labrado de adoquines para el borde de las aceras; el arquitecto fija la rasante y se ausenta para cumplir un servicio de la Diputación; las gentes examinan la rasante y lueven las censuras; todos los que la ven, le aplican duros calificativos.

Además se critica que nadie se cuida de inspeccionar los trabajos.

No sabemos si en virtud de observaciones que fué a hacer al alcalde, un canónigo de la iglesia Catedral, o por otro motivo, el Sr. Clavel mandó, ayer jueves, suspender las obras; lo que si sabemos es que por la tarde, el arquitecto estuvo en la calle de Calatrava; que al parecer se mostraba irritado; y que él, o alguno de los que a su lado estaban formando un grupo, profirió una frase, de la cual podría deducirse que existe el propósito de hacer pasar algo que no consiente el pliego de condiciones incluido en el contrato...

Y nada más decimos por hoy; nuestro ánimo no es de molestar ni perjudicar a nadie; pero pretendemos que se cumpla lo estipulado; que se haga cuanto sea preciso, para que los dos millones no se empleen mal; y que inspeccione las obras un técnico, a quien se encargue especialmente ese servicio, en vez de tenerlo encomendado a un arquitecto que lo es de la Diputación provincial, sin perjuicio de serlo también de la Diócesis y además del Ayuntamiento, por obra y gracia de los conservadores, creyendo, sin duda, que así lo tendrán a su devoción en cosas que les interesen...

Ellos no hacen las cosas a humo de pajas.

Un informe

El periódico holandés «Nieuwe» publica un informe oficial del naufragio de un buque holandés Barkelstrow atacado por dos submarinos alemanes el 24 de Abril.

El informe dirigido por el ministro de Marina prueba que el buque fué detenido a las 4'45 de la madrugada por los submarinos.

El cargamento consistía en 400 toneladas de carbon, 300 cestas de pescado fresco, 4 sacas de correspondencia y 1.000 sacos de cacao.

El capitán del Berkestrow se dirigió a reñir a los submarinos pidiendo que no se hundiese el buque, ofreciendo a cambio arrojar al mar el pescado y el cacao, ya que la mayor parte del cargamento no era contrabando.

El ofrecimiento fué rechazado y el buque fué hundido.

El submarino prometió remolcar los botes salvavidas hasta determinado punto, pero al cuarto de hora apareció un aeroplano inglés y ambos submarinos se alejaron.

A los marinos holandeses les salvó un crucero inglés.

El servicio obligatorio en Inglaterra

En la Cámara de los lores, fué aprobado en tercera lectura la ley del servicio obligatorio.

Durante el debate, lord Kritchener dijo: «Nuestros aliados reconocerán, en nuestra aceptación de obligaciones, que suponen una ruptura con nuestras tradiciones nacionales, que este país está absolutamente decidido a gastar todas sus reservas contra el enemigo común.»

Durante el voluntariado, ante la convicción unánimemente admitida de que estábamos metido en una guerra justa, pero costosísima, el pueblo nos dió un ejército mucho más grande que el que habíamos previsto...

Esta ley permitirá que mantengamos nuestro contingente en todo su valor, y tomemos una parte completa en esta guerra.

Defendemos el porvenir de nuestra raza y no hemos de economizar con tal fin ninguna clase de sacrificios.

Petición de un nuevo crédito

Asquith ha pedido a las Cámaras de los Comunes un crédito de 300.000 000 de libras, para el corriente año económico.

El total de créditos aprobados, desde el comienzo de la guerra, elevase a 2.380 millones de libras.

Los gastos diarios, durante el período, ascienden a 4.820.160 libras.

GODFREY.

Notas bibliográficas

Mundo Gráfico

Un número de gran interés ofrece esta semana el popular semanario madrileño, único en su clase por el acierto y la amplitud con que cultiva la actualidad.

Constituyen los asuntos más culminantes de este número: La fiesta teatral en honor de Cervantes, celebrada en Sevilla, con la representación de «*Rinconete y Cortadillo*», la admirable novela del Príncipe de los Ingenios, adaptada a la escena por los hermanos Quintero; el gran éxito de Benavente en Lara, con su obra «*La ciudad alegre y confiada*», de la que publica varias interesantísimas fotografías; los asturianos cantando y bailando ante los Reyes; detalles de la fiesta del sainete en Madrid; el Rally Papers, en el Pardo; la fiesta benéfica en el Jardín botánico; la corrida de Beneficencia en Madrid; cogidas de Belmonte y de Carpio; el éxito de Angelete; la actualidad en Barcelona; conmemoración de la catástrofe del *Lusitania* en Londres; las fiestas de Mayo en Valencia; panoramas granadinos, y otras muchas notas de Madrid y de provincias. Es, en resumen, un número de gran interés y de inmejorable presentación.

PEQUEÑECES

Si el «Nuevo Diario» fuese ingenuo una vez siquiera, confesaría que soñó la conferencia con la «personalidad saliente de la política provincial»; que el sueño se convirtió para él en realidad, y que como tal se la ofreció al público.

Estas cosas son muy frecuentes en el periodismo...

La conferencia ocupa más de lo que el colega dice, y téngase en cuenta que forma parte de un artículo de dos columnas.

No nos asombramos de los inventos de los hombres; y la prueba de ello es que no nos ha asombrado lo de la conferencia en la personalidad saliente...

Nada de extraño tiene, que guardando los republicanos unos recuerdos *muy agradables* del lopismo, dijéramos nosotros que, políticamente, don Jesús era un cadáver; pero resulta poco piadoso que nos imite el «Nuevo Diario». ¿Acaso los señores Lopo y sus amigos, no han sido hasta ayer, y lo son todavía hoy, aliados, y aun siervos, si se quiere, de los conservadores?

Lo del requerimiento a don Juan Viera lo indicamos, más que por nada—y sin fruición—, para que resaltara el hecho de reclamarse por costas de una causa, 23.000 y pico de pesetas.

Por lo demás, podrá ser cierto que el señor Viera se haya gastado en las luchas políticas, como dice el «Nuevo Diario», una fortuna de 30.000 pesetas, aunque la cifra parécenos algo elevada.

Local y Regional

Agradecemos al señor don Justiniano de Llera el B. L. M. que ha tenido la amabilidad de dirigirnos, participándonos que ayer tomó posesión—com— así lo anunciamos nosotros—del cargo de juez municipal de esta ciudad.

¿Salvajada?

Uno de los mejores árboles que hay en la plaza de Minayo, frente al cuartel de Castilla, resultó tronchado anoche.

¿Toda la copa del árbol fué encontrada en el suelo?

¿Tronchó aquél algún salvaje? ¿o fué el viento el que causó el daño?

Algunas de las gentes que pasaron por la plaza de Minayo extrañaban no ver allí ningún guardia municipal nocturno.

Señor alcalde: Conviendría averiguar, a ser posible, si el árbol fué tronchado por algún atrevido zulu; se necesita una audacia grande para realizar tal *hazaña* en un sitio tan público y por el que pasan frecuentemente las personas que van al teatro para asistir a las sesiones cinematográficas.

El aprovechado estudiante D. Matías Sánchez Hernández, hijo de nuestro amigo D. Juan Sánchez Poveda, ha obtenido la calificación de sobresaliente y premio en las asignaturas del sexto año del bachillerato.

Nuestra enhorabuena.

Con dirección a Madrid y otras capitales marcharon en viaje de novios don Matías Fernández Mediero y doña Alicia Joven Sardiña.

La Cámara Agrícola y la Sociedad de obreros del expresado ramo, han llegado a un acuerdo después de varias reuniones celebradas, a las que asistieron representantes de ambas entidades.

Mañana daremos a conocer las bases del acuerdo.

En la madrugada de hoy ha sido encontrado muerto en su domicilio el vecino de esta capital y conocido sastre don Cristóbal Vera, habitante en la calle de Prim, número 38.

Por las circunstancias que han concurrido en el hecho, se cree que el señor Vera se ha suicidado, y según se dice por disgustos familiares.

Pastillas de la



NOMBRE REGISTRADO
IDEAL DE LOS PURGANTES
DEPOSITO
Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden
Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante.
Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

FARMACIA M. ROSELLÓ.—BARCELONA

La cura para engordar

y bizcochos de carne. Superalimentación energética (harina de carne y huevos). Basta ya de engaños con reconstituyentes sin resultado. Pida folleto y cartas gratitud GRATIS al depósito general para España M. Canforone, Ronda San Pedro, 23. Barcelona. Solicito agentes depositarios por cuenta propia.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA
EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia, 25-19

Sobre la prensa germanófila

Londres 24-21 «The Times» publica una carta de su corresponsal en Madrid relativa a los esfuerzos de la prensa española germanófila para obligar al Gobierno, a que se oponga al comercio de las primeras materias, artículos de alimentación y municiones, con los aliados.

Según esta prensa el tal comercio se realiza gracias a la magnanimidad de Alemania y al cariño que los alemanes sienten por los intereses españoles. Y añade: «Conviendría, empero, a no someter estos afectos hacia los alemanes a prueba demasiado dura, porque la tentación de torpedear los buques españoles puede ser aun más fuerte.»

El corresponsal hace resaltar que los

periódicos «La Época y El Liberal» replican diciendo que el argumento debe complacer más a los alemanes que a los españoles; que la neutralidad española como la de los Estados Unidos recibiría evidentemente más beneficios de los aliados que de los alemanes, porque la marina alemana permanecerá encerrada y la inglesa continúa siendo la señora de los mares; y que la esencia de la neutralidad española está en que continuará en tratos con todas las naciones beligerantes con igual cortesía y amistad pero la prueba más clara de la benevolencia española se halla en el modo indulgente con que se trata a los alemanes, mientras prohibese severamente la publicación de libros y grabados exponiendo las desventuras que puedan herir susceptibilidades de los alemanes.

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos
AGENTES: Vinda e hijos de Víctor Redondo,
 Céspedes, número 3, BADAJOZ

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
 Cascaes especiales para reposo durante el verano.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, **DON PEDRO GALVAN RAMIREZ**

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco Núñez, número 33, principal.

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.
 Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12
 TELEFONO 224, BADAJOZ

**Almacén de Alpargatas,
 Cordelería y Calzado**

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,
 Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

INVENTO UPLINIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, **José Velázquez Zarza**.—Badajoz.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescriptos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43

Préstamos Hipotecarios

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BASTARD Capitán de Infantería

EXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3'95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

de

“La Región Extremeña,”

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, París

A las empresas y

artistas de varie-

— 3 tés —

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** CAFES MO. IDOS Y EN GRANOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas	68.587.958 20
TOTAL.....	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21. Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey.

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almendralejo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOS

Todos los días son adelantados.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1910

EN ROSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.



REGALO DE
1.000 décimos de la lotería de Julio de 1910, cuyos premios pueden importar 345 900 pesetas

PARTICIPACIÓN en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

obra de 500 páginas = Más de 1.000 grabados.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Agendas Bailly-Bailliére para 1916

<p>Agenda de Butele</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios; y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Cuilarta</p> <p>LIBRO DE LA COMPTA que contiene 365 misivas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo</p> <p>PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días en planis. 1,50 pts. Con cartera. 3,00 pts. De un día en planis. 2,00 pts. Con cartera. 3,50 pts. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 pts. Con cartera. 3,00 pts. Provincias, 0,50 más.</p>
--	--	--	--	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE, Rúa de Baño, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18, BAJO

VINO DE PEPTONA ORTEGA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •
Para personas débiles y todas las edades

Inteligible en las ISAPETENCIAS

De venta en Farmacias y en la Tel. n.º 11, León, núm. 13 — MADRID